

践行习近平生态文明思想 引领新时代美丽中国建设

责任编辑:陶盛爱 视觉编辑:林丽琼

阳春时节,碧空如洗。大田县城乡大地鸟语花香,处处绿意葱葱,构成一幅幅和谐美丽的生态画卷。

近年来,大田县始终践行习近平同志提出的“青山绿水是无价之宝”重要论断,深入打好污染防治攻坚战,推广生态综合管护模式,狠抓生态环境问题整改,着力构建绿色发展格局,不断擦亮绿色发展的生态“底色”,森林覆盖率达73.43%,被评为“中国天然氧吧”、首批全国生态旅游胜地、中国森林旅游美景推广地,绘好新时代“富春山居图”,奋力打造生态文明建设的“展示窗口”。



◀ 一河清水的文江溪 (刘冬春 摄)
▼ 青山环抱着的大田县城饮用水源地坑口水库 (陈广程 摄)



山川矿山公园 (温欣孝 摄)

大田

以“绿”为笔 绘就生态新画卷

●本报大田记者站 林生钟 叶紫妍 张玥

综合治水,守护“青山绿水”

巡查河道,排查污染隐患……无论日晒雨淋,在均溪河湖美溪河段,湖美乡生态综合管护队队员颜建燕和同事,总是坚持着雷打不动的巡河。湖美乡生态综合管护队成立于2020年8月,是大田县首乡镇生态综合管护队,像这样的乡镇综合管护队,全县已成立10支。

大田县地处福建中部,属于典型的山高坡陡、人多地少的水土流失区。聚焦破解生态环保“九龙治水”难题,2009年,大田县在全省率先探索实行河长制,积极探索建立了河长制、生态综合执法、水土流失治理等工作机制,提出了“污水在水中、源在岸上、根子在人”治水理念,大力推进生态文明建设体制机制改革创新。2016年12月,大田县建立生态综合执法制度的做法,荣获第四届中国法治政府奖提名奖。2018年,大田县河长制工作被列为改革开放40周年“福建影响力”优秀案例。

2021年5月,大田县作为发起和起草单位,牵头制定福建省地方标准《河(湖)长制工作管理规范》,为全省河(湖)长制管理提供运行和考核的评价准则和依据。

治水是攻坚战、持久战,大田县着力打造河(湖)长制“升级版”。在推进工作中,大田县当好“施工队长”,扎实推动河(湖)长制工作从“有名”转向“有实”,突出源头治理,全面开展小流域、农村生活污水、规模养殖污染、河湖水环境、农村小水电等五项攻坚行动,新建安全生态水系26.1公里,取缔非法采砂点11处,全面完成154座小水电生态下泄流量设施改造工作,并接入省环保监测平台。

管河护河,管护能力提升是关键。大田县加强培育专业化管护队伍,实施石牌、桃源、吴山、太华、建设等乡(镇)河长办标准化建设工作,巡河系统接入市河长制指挥管理系统平台。同时,加快推广生态综合管护模式,整合生态环保网格员、河道专管员、护林员、土地协管员、道路协管员等一线力量和资金,

在乡镇组建生态综合管护队伍,明确分工、专人专职,落实巡查、反馈、协调、处置、督查等工作,形成“纵向到底、横向到边、协商共管”的生态管护机制。

规范河长办运作,严格落实联席会议会商制度。组织县河工委成员单位对公路沿线水域环境卫生、在建工程开展联合督查,协调解决永春、德化等地跨区域流域水质问题,将河道专管员的用人和日常管理权限下沉至基层,创新实行“多员合一、多村合一”和市场化管理模式等方式。

坚持全员共治,发动全民护河。大田县在创新性构建“乡贤河长”联动治水机制的基础上,进一步突出人大监督有力与委员河长助力。县人大常委会对小流域治理情况、生态环境保护情况、饮用水源地保护情况等重点问题进行专题询问,梳理出问题清单,县河工委各成员单位认真办理,限期整改落实,为依法治河、管河、护河提供了可靠保障。

县里还聘请政协委员担任河长,充分发挥自身优势,当好河湖巡查员、宣传员、参谋员、联络员、示范员“五大员”,人均巡河20余次,累计管护河长100余公里。发挥县法院驻县河长办法官工作室、检察院驻县河长办检察联络室作用,畅通衔接障碍,为青山绿水提供司法保障护航。此外,实施“绿盈乡村+绿色金融”模式拓展工程,围绕“绿化、绿韵、绿态、绿魂”,新创中级版“绿盈乡村”10个,推进“绿盈乡村”品牌。

在推进工作中,大田县不断优化新型林业生产主体发展结构,鼓励国有林场、国有林业采育场开展托管经营业务,重点培育林业大户、家庭林场、股份林场、专业合作社,初步形成了“企业+合作社+种植大户+普通农户”的现代林业生产格局。

“目前,累计新建467家新型

矿山治理,实现“披绿生金”

大田县是我省重要矿产产地,长期以来受立地条件、矿山开发、人为开荒等多种因素影响,水土流失点多面广、形势严峻。

银锭岬川石矿区的前坪乡,铁矿资源占全县矿产总量的40%以上,具有近700年的开矿历史。上世纪90年代,矿产资源粗放式开发,造成了矿山严重水土流失,导致水环境污染,山体满目疮痍。矿区内的山川、湖坪等村庄道路泥泞不堪,群众出行晴天一身灰、雨天一身泥。

生态重建,迫在眉睫。根据2011年遥感普查,全县水土流失面积达39.83万亩,占全县国土面积的11.95%;其中矿山水土流失面积18.52万亩,占全县水土流失总面积的46.5%。大田人痛下决心整治历年沉疴,瞄准绿色转型,全力打好水土流失治理攻坚战。

2012年,大田县被列为全省二类水土流失治理重点县,国土资源部和省财政厅、水利厅在项目和资金上给予倾斜支持,在省纪委监委帮扶下,矿山水土流失

治理拉开序幕。近10年来,银锭岬废弃矿山上,恢复植被、树木,引进生态循环农业,书写着点石成金的神奇故事。

矿山治理不能“眉毛胡子一把抓”。大田县在全省率先开展“天地一体化”水土信息数据中心试点,利用卫星遥感、无人机等高科技手段,对全县生产建设项目水土流失情况进行动态监测,对全县18个乡(镇)的水土流失斑分强度、分类别进行精准防治,做到“一乡一策”“一村一策”“一地一策”。

矿区复绿结合工程措施和生物措施,采用缓坡平整、修建截洪沟、排洪沟、沉淀池等手段,消除可能存在的地质灾害隐患,采取土壤改良、种植树木、播撒草籽及设立景观等方式开展废弃矿山生态修复。2021年3月,大田废弃矿山治理项目全部通过省级专家验收。

水土流失治理打赢“翻身战”,如何才能保住“绿装”让治理长效化?大田县主动融入“中国绿都·最氧三明”建设,每年安排专项资

金的同时,建立技术支撑体系,与福建农林大学、省林科院等建立长期合作关系,全力破解矿山水土流失治理难题。另外,制定矿产资源开发管理“十严禁”“十必须”规定,实行矿山地质环境治理恢复“黑名单”制度,严格落实水土保持“三权一案三同时”制度,推动矿区水土流失治理机制长效化。

至2021年底,全县8个山水林田湖草生态修复治理项目建成投入使用,并通过省级整体验收,累计完成水土流失治理24.95万亩。矿山生态环境恢复治理列入国家试点示范,山贵崎煤矿、惠峰矿业等7家矿山企业入选省级绿色矿山名录。

大田县自然实体为“九山半水分田”,土地资源十分有限。在矿山治理中,大田县伸向废弃矿要空间,集约土地推动产业发展。一些地势平坦、土壤肥沃、水源充足的矿山,不具备依山造景、打造矿山公园的条件,却是发展生态农业的“良田沃土”。在这些治理后的废弃矿山上,农业产业链在延伸,

附加值越来越高,探索出了一条立体循环生态农业新路子。

2018年4月,创辉农业开发有限公司在废弃矿山上落地,投资6亿元,占地面积300亩,经营品牌蛋鸡养殖、育苗和品牌鸡蛋销售、生态有机肥、中草药种植、食饲料加工等。如今,成长为省优质农产品标准化示范基地、市重点龙头企业。银顶农业科技有限公司是一家专注于种猪和高优农业育种推广的农业科技型企业,总投资10亿元,公司免费提供猪粪沼液,用于农业生产,改良土壤。

此外,前坪乡土地村成立立田农业开发公司,与创辉农业开发公司合作,打造松针鸡蛋品牌;与银顶农业科技携手,建设400亩高山蔬菜基地,利用有机肥,种植玉米、茄子、大蒜等,农产品销往泉州、厦门等地。

如何让废弃矿山“披绿生金”?这需要走一条治理恢复与综合利用发展道路,实现生态效益、经济效益、社会效益共赢,大田将为之长期坚守与努力。

唤醒青山,推进“多元融合”

深化林改,只此青绿万重山。大田县着力推进林权登记管理机制、林业金融、林票制度、林业碳票制度、产业融合发展机制、森林资源管理体制等六大方面改革创新。

在推进工作中,大田县不断优化新型林业生产主体发展结构,鼓励国有林场、国有林业采育场开展托管经营业务,重点培育林业大户、家庭林场、股份林场、专业合作社,初步形成了“企业+合作社+种植大户+普通农户”的现代林业生产格局。

“目前,累计新建467家新型

林业经营组织,涉及面积58.5万亩,林地面积覆盖率达60.3%,涉及农户1.8万多户。”大田县林业局局长肖宏强说,探索建立社会资本顺畅进入和退出林业机制,走资源变资产、资产变资本、林农变股民的路子,从而壮大林业经营规模。同时全面推行林长制,完善林业基础设施,推行基层林业行政执法“一带三”模式,推进护林员“四化”管护模式。

大田县是“中国油茶之乡”,油茶产业已成为推动当地绿色发展的

健康产业之一,是实施乡村振兴战略、推进绿色发展的有力举措。大田县做优做大油茶产业,坚持高标准培育油茶基地,积极整合各类林业资金,加大丰产油茶基地建设力度,大力推广油茶良种和丰产栽培技术,科学配套灌溉和林业机械等基础设施,持续推进现有低产低效油茶林改造提升。2021年底,全县油茶林面积达15.2万亩,油茶产量1700吨,产值3.6亿元。

眼下,大田县屏山乡大仙峰·茶美人景区万亩绿意盎然,吸引了众多游客前来观光旅游,参与高山康养项目,感受别样的休闲体验。大仙峰·茶美人景区是中国首家以高山茶为主题,融文化体验、环境教育、文创展示、休闲度假等功能为一体的生态景区,被评为福建省“省级养生旅游休闲基地”。

优越的高山环境、独特的雾海景观,满目春色的茶园……这是休闲养生的地方。大田县以茶为媒,将茶产业、休闲旅游、健康养生融为一体,按照“茶区变景区、茶厂变体验馆、茶园变科普园”的茶旅一体化发展思路,打造茶主题公园、茶文化村,推动茶产业与旅游业的相互融合,形成“以茶促旅、以旅带茶、茶旅互动”新格局。

翰霖泉运动森林康养基地是福建省职工疗休养基地,打造“康复疗

养”特色产品,用养胰控糖“五驾马车”技术开展糖尿病调理,配套道真熏蒸设施,可慢病调理,也可休闲养生。同时,开发“膳食疗养”特色产品,体验别样的“大田舌尖味道”。

森林康养旅游,需要美丽乡村的融合。在“中国睡眠康养示范基地”桃源镇,有一个东坂寨。她藏匿于千米高山深处的寨寨,流通客家、本地、闽南三种方言,拥有兽医、兽医、兽医、巫家拳等民族文化,是集古堡、古厝、古庙、古树为一体的寨寨古村落。依托特有的生态资源和民族文化,东坂寨着力开发畲族文化体验、畲药养生等项目,打造独特的畲族文旅康养基地。

桃源里旅游度假区是集花海观光、游乐互动、休闲体验为一体的主题乐园,获评国家3A级景区。景区打造四季有花生态景观,建设有花海栈道、小丑城堡、玻璃滑道、炫彩滑道等多个创意景观,这里可赏花、可采摘,成就了一个多彩斑斓的“梦幻桃源”。

青山绿水是无价之宝。东风农场年产红菇1500公斤,以每公斤超3000元的价格,可谓一味山珍难求。这里拥有芙蓉李、雷竹笋、玉米等瓜果蔬菜盛名远扬,引来乡村旅游热潮。这里还拥有了一股日出水量2000吨的冷泉,以优质水质,开发了纯净水项目。



湖美生态综合管护队队员利用手机APP智慧监管(三明市融媒体中心供图)



桃源睡眠森林康养基地(苏晋锻 摄)